
Zaměstnávání cizinců ze třetích států na
území České republiky
Je již realitou dnešních dnů, že současná situace na trhu práce v České republice vytváří velký tlak
na zaměstnavatele, aby se poohlédli po nových zaměstnancích v zahraničí. Pro některé
zaměstnavatele se otázka zaměstnávání cizinců, a to zejména ze států mimo EU, EHP a Švýcarsko
stává dokonce osudovou s ohledem na jejich budoucí podnikání. Bohužel, pravidla nastavená pro
zaměstnávání cizinců nejsou příliš flexibilní a zaměstnavatelům s jejich starostmi příliš nepomáhají.

Jelikož i zákon 435/2004 Sb., o zaměstnanosti (dále jen „zákon o zaměstnanosti“), výslovně stanoví,
že se pro účely zaměstnávání zaměstnanců ze zahraničí podle tohoto zákona za cizince nepovažuje
občan EU, jeho rodinný příslušník ani rodinný příslušník občana České republiky, budeme nadále
pod pojmem cizinec uvažovat pouze cizince ze třetího státu, tedy mimo občany členských států EU,
EHP a Švýcarska a jejich rodinné příslušníky.

Kdy je možné cizince zaměstnat

Zákon o zaměstnanosti stanoví základní a poměrně prostá pravidla pro zaměstnávání cizinců. Aby
mohl být cizinec přijat do zaměstnání a zaměstnáván, musí být podle zákona o zaměstnanosti
držitelem platné/platného:

zaměstnanecké karty (v duálním režimu), 
karty vnitropodnikově převedeného zaměstnance, 
modré karty (určeno cizincům s vysokou kvalifikací), 
povolení k zaměstnání od příslušné krajské pobočky Úřadu práce ČR a platného oprávnění k
pobytu (jedná se zejména o tzv. neduální zaměstnaneckou kartu, která slouží pouze jako
povolení k dlouhodobému pobytu na území ČR, oprávnění k pobytu za předpokladu, že má
volný přístup na trh práce. 

Vedle výše zmíněných požadavků, které lze vyčíst ze zákona o zaměstnanosti, je třeba doplnit ještě
obecný požadavek stanovený zákonem 262/2006 Sb., zákoník práce (dále jen „zákoník práce“ či
„ZP“), a to uzavření písemné pracovní smlouvy či jiného pracovněprávního vztahu.

Z výše uvedených požadavků vyplývá, že zákonnost výkonu práce cizince na území ČR je podmíněna
existencí oprávnění vykonávat práci a zároveň oprávnění pobývat na území České republiky.
Tato dvě oprávnění mohou být buď současně obsažena v jediném povolení (tzv. duální povolení,
kterými jsou zaměstnanecké karty, modré karty a karty vnitropodnikově převedeného zaměstnance),
nebo existují nezávisle na sobě ve formě povolení k zaměstnání či volného přístupu na trh práce
(tedy oprávnění vykonávat práci) a různých druhů převážně dlouhodobých pobytů vydávaných podle
zákona 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky (dále jen „zákon o pobytu cizinců“),
tedy oprávnění pobývat na území České republiky. Jelikož právní předpisy obsahují mnoho výjimek a
mnoho druhů dlouhodobých pobytů, je pro zaměstnavatele při rozhodování, zda může konkrétního
cizince zaměstnat, či nikoliv, naprosto zásadní, aby si byl schopen kladně odpovědět, zda má cizinec
oprávnění vykonávat práci a je zároveň oprávněn pobývat na území České republiky.

Nelegální zaměstnání

V případě, že si zaměstnavatel na výše uvedenou otázku nemůže odpovědět kladně, vystavuje se
vysokému riziku, že se umožněním cizinci vykonávat práci i přes tyto nedostatky dopouští
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nelegálního zaměstnání.

Jak je definován výkon nelegální práce?
Jaké jsou výjimky při zaměstnávání cizinců?
Které dokumenty musí být součástí žádosti o zaměstnaneckou kartu?

Dočtete se v novém článku Mgr. Matěje Daňka k dispozici >>> zde. 
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